

# 高质量推进新一轮“双一流”建设，湖南这么干

## 科教观察

湖南日报全媒体记者 余蓉

近日，省教育厅、省财政厅、省发改委联合公布了湖南省新一轮“双一流”建设高校和建设学科名单。除国家认定的15个“世界一流建设学科”外，我省12所高校21个学科入围“世界一流培育学科”名单。

同时，《湖南省深入推进一流大学和一流学科建设的实施意见》(以下简称《实施意见》)下发。这意味着，我省以服务国家重大战略需求及湖南经济社会发展重大需求为导向，为培育更多高校和学科进入世界一流建设行列发起新一轮攻坚集结。

### 重点支持高校优势学科

2017年，我省启动首轮“双一流”建设。今年2月，国家“双一流”建设已进入第二轮，我省中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湘潭大学等5所高校的15个学科入选世界一流建设学科，居全国第8位、中部六省第2位，成绩可谓醒目。

但湖南还有更大的追求。第二轮“世界一流培育学科”名单中，各高校优势学科赫然在列。中南大学的临床医学、长沙理工大学交通运输工程、湖南农业大学的作物学、南华大学的核科学与技术、湖南科技大学的机械工程等学科，在服务我省新发展格局中地位重要。而湖南师范大学的哲学、湘潭大学的马克思主义理论等学科入选，则是加快推进中国特色、湖南特点哲学社会科学体系建设的强力举措。

《实施意见》中明确，我省将积极发展适应我省优势产业链群、战略性新兴产业等战略需求，支持建设高校在先进制造、能源交通、现代农业、公共卫生与医药、新一代信息

湖南日报12月26日讯(全媒体记者 肖祖华 通讯员 刘灵宁)今天上午召开的全省市场监管“年关守护(2023)”行动电视电话会议透露，为确保人民群众在节日期间吃得安心、买得放心、用得舒心，从即日起至2023年2月10日，在全省范围内开展市场监管“年关守护(2023)”行动。

市场监管“年关守护(2023)”行动将在全省范围内开展食品、药品、特种设备、

技术、现代服务业等领域，重点布局建设一批社会需求强、就业前景广、人才缺口大的应用学科专业。

同时，我省将建立健全基于人才需求预测预警的学科专业动态调整机制和急需学科专业引导机制，培育学科增长点。推进新工科、新医科、新农科、新文科建设，建好一批国家级、省级一流专业建设点和一流课程。

### 产学研用锚定“新目标”

我要全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，作为优秀人才和优质资源的集聚地，高校是关键力量，“双一流”建设是重要抓手。

在首轮“双一流”建设中，我省高校紧盯国际国内科技前沿，在深海深地、轨道交通、电能变换、工程安全、生命科学等领域取得了在国内国际产生重大影响的科技创新成果。比如中南大学研发的大深度高精度广域电磁勘探技术与装备，精准勘探深度早已超过地下8公里，在常规油气、页岩气、固体矿产、煤田水害等勘探方面成功应用，打破了欧美仪器的神话。

湖南大学电气工程学科研制的高端电磁搅拌装备领跑世界，打破多项世界纪录，国内占有率90%，出口欧美等10多个国家，研制的直驱永磁风力发电机市场份额占全球第一。

湘潭大学的数学学科与华菱湘钢合作的“钢企板材生产坯料设计与余坯匹配组合优化”组件，在公司成功上线运行，解决了大型钢铁企业MES系统大批量订单坯料设计成材率偏低、计算耗时多甚至失败等关键问题。

湖南科技大学领衔研发的我国首台“海牛II号”海底大孔深压裂取芯钻机系统，在南海超2000米深水成功下钻231米，一举刷新世界深海海底钻机钻探深度，标志着我国在这一技术领域已达到世界领先水平……

新征程，新作为。《实施意见》给我省“双

一流”建设的科研服务锚定了“新目标”。

“岳麓山实验室”“岳麓山工业创新中心”“湘江实验室”“芙蓉实验室”是湖南全面落实“三高四新”战略定位和使命任务的标志性工程。

《实施意见》明确，支持高校积极主动参与以上重大平台建设，并推进产学研用深度融合，实施“湖南省高校科技成果转化能力提升计划”，加强高校科技成果转化基地建设，探索构建高校科技成果转化激励、评价机制，推动科研成果来湘、在湘转化和产业化，激发高校科研人员的创新活力。

我省还将以“双一流”建设为关键抓手，力争在种业、计算、装备制造、北斗应用、生命健康等领域取得一批原创性科技成果；在先进制造、航空航天、新材料、新能源与节能、生物医药、现代农业等重点领域，支持具备条件的建设高校“揭榜挂帅”，集中攻克一批关键核心技术和“卡脖子”问题，实现更多“从0到1”的突破。

### 集聚培育更多高层次人才

第二轮“双一流”建设，需要更多高层次人才。

《实施意见》明确，要培养引进一大批高水平的战略科学家、科技领军人才和青年科技人才，汇聚一批引领学术前沿、服务国家和我省重大需求的高层次人才和创新团队。要挖掘培育一批具有学术潜力和创新潜力的优秀青年科技创新人才，支持青年人才挑大梁、唱主角，完善青年人才脱颖而出、大量涌现的体制机制。

集聚培育高层次人才是为了培养输送更优秀的人才。

《实施意见》强化教师教书育人职责，实施“湖南省教育人才支持计划”，培育一批芙蓉学者、芙蓉教学名师、湖南省“海外名师”和高校优秀思想政治工作者，多维度考察教师在思政建设和教育教学等方面的实绩，促

进教学质量持续提升。

我省还将深入推进一流本科教育和卓越研究生教育，全面提升创新型、应用型、复合型优秀人才培养能力。加强急需高层次人才培养，积极回应社会需求，大力培养卓越工程师，面向集成电路、人工智能、储能技术、数字经济等关键领域，加强交叉学科人才培养。

当一批批优秀人才学成回报社会，将为全面建设社会主义现代化新湖南提供坚强人才支撑和智力保障。

### 【链接】

#### 湖南省第二轮“双一流”建设高校和建设学科名单

一、世界一流建设学科
中南大学: 数学、材料科学与工程、冶金工程、矿业工程、交通运输工程
湖南大学: 化学、机械工程、电气工程
国防科技大学: 信息与通信工程、计算机科学与技术、航空宇航科学与技术、软件工程、管理科学与工程
湖南师范大学: 外国语言文学
湘潭大学: 数学
二、世界一流培育学科
中南大学: 机械工程、土木工程、临床医学
湖南大学: 材料科学与工程、控制科学与工程、计算机科学与技术
国防科技大学: 大气科学、光学工程、电子科学与技术、控制科学与工程
湖南师范大学: 哲学、生物学
湘潭大学: 马克思主义理论
长沙理工大学: 交通运输工程
湖南农业大学: 作物学、园艺学
中南林业科技大学: 林业工程
湖南中医药大学: 中医学
南华大学: 核科学与技术
湖南科技大学: 机械工程
湖南工业大学: 材料科学与工程

发生，及时妥善应对处置突发事件，守护市场安全。

各级市场监管部门将结合民生领域案件查办“铁拳”行动和“打非治违”三年行动，采取“四不两直”的方式明察暗访、突击检查，彻底治理一批风险隐患，曝光一批价格欺诈、哄抬价格、虚假促销、侵权假冒等典型案例，取缔一批非法单位，公布一批联合惩戒“黑名单”。

湖南日报12月26日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 向往 张广泽)近日，省水利厅与省文旅厅联合下文，印发《湖南省水文化建设规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)，用以指导全省开展水文化建设。

《规划》由规划文本、附件、附录组成，系统阐述了湖南水文化内涵、特色、成就及现实需求，以水文化建设为主线，谋划水文化保护、传承、弘扬、利用目标，提出了发掘水文化资源、保护水文化遗产、打造水文化品牌、提升工程文化品质、繁荣水文化事业、培育水文化产业等六大举措。

《规划》提出，到2025年，完成湖南省水文化资源分类研究，以县为单元、试点先行开展水文化资源调查，出台《湖南省水利遗产管理办法》；助推乡村振兴，结合水系连通与“水美乡村”示范村建设，充分挖掘河湖与水工程人文元素，积极开展水文化品牌建设。到2035年，保护水文化的基础更加扎实，传承水文化的氛围更加浓厚，弘扬水文化的载体更加多元，利用水文化的效果更加明显。

《规划》还从加强组织领导、健全体制机制、加快队伍建设、加大资金投入、强化实施评估等六个方面，提出了实施本规划的保障措施。

## 湖南出台水文化建设规划

### 一起守护形象路

“搭帮政府和交通局给我们修了一条这么好的公路，不但方便了出行，改善了交通条件，还提升了我们这一片地方的人气。我们有责任好好守护这条路。”12月23日上午，益阳市沅江市胭脂湖街道三堰塘村X011公路两侧，村上群众自发组织的志愿者队伍正在路旁搞卫生、清除杂草，做一些日常护理。志愿者刘满保自豪地说，今年公路改造后，村上面貌焕然一新，所有村民都得到了实惠，所以村上志愿者队伍自觉对公路进行日常维护，基本每个星期都会组织队伍一次清扫行动。

“以前一直说要致富，先修路。现在，我深刻体会到了这句话的真正含义。”胭脂湖村支书郭智华说，X011公路提质改造后，村上面貌发生了翻天覆地的变化。村上利用这个契机，充分挖掘胭脂湖的旅游潜力，大力发展乡村旅游产业。2022年，不少在外打工的村民都回来投资，有的开起了农家乐，有的建起了小卖部，有的扩展了柑橘等当地土特产基地，全村发展热闹红火。今年，预计村民人均纯收入比往年提高3000元以上。“更重要的是，产业兴旺了，乡亲们对村上公共事务参与热情也提高了，整体素质得到了质的飞跃。”郭智华一脸自豪。

沅江市交通运输局局长催艳辉介绍，X011公路是沅江市委市政府大力打造的一条形象路、产业路、智慧路，交通运输局也安排了专项经费对公路进行日常维护。公路沿线群众对这条路也非常爱护，沿线的每个村都组织了志愿者队伍，定期对公路进行维护。“X011公路不仅是促进这个片区乡村振兴的强大动力，也是党的二十大报告中提出的农村共建共享共治的生动实践。”(张义平)

## 市场监管“年关守护”行动启动 确保人民群众“吃得安心、买得放心、用得舒心”

重点工业产品等安全隐患排查整治和市场监管领域交通问题顽瘴痼疾专项整治；同时开展节日期间消费者权益保护、价格检查、网络交易监管、打击传销、市场综合

执法等专项执法检查，切实消除食品、药品、特种设备和重点工业产品安全风险隐患，确保不发生系统性、区域性安全问题，坚决防止和遏制较大及以上安全事故

# 办会兴城 项目为王

## ——郴州市举行承办第二届全省旅发大会重点项目集中开竣工活动

陈淦璋 李秉钧 颜石敦 罗徽

12月26日上午，郴州市举行承办第二届湖南旅游发展大会重点项目集中开竣工活动，郴州市委书记吴巨培宣布“天堂温泉旅游度假区等119个项目开工、宜章志存新材料等115个项目竣工”。

“要抢抓非常之机，举全市之力，打攻坚战，用绣花之功，展兴城之效。”这次集中开竣工活动，场面简朴但内涵丰富，吹响了郴州市办好第二届全省旅发大会的冲锋号角，擂响了郴州市新一轮项目建设的激越鼓点。

今年以来，郴州市以实际行动贯彻落实党的二十大精神，全力以赴承办好2023年第二届全省旅发大会，拉开大架势，建设大项目，打造大品牌，优化大环境，带动大发展，加快建设世界旅游目的地，奋力在推动高质量发展上闯出新路子。

### 吹响重大项目建设“集结号”

今年11月20日，省委、省政府向第二届全省旅发大会承办地郴州市授会旗，标志着全省旅发大会正式进入



12月26日上午，三一重能郴州智能制造产业园竣工、首批风电项目开工仪式举行。何庆辉 摄

“郴州时刻”。

郴州举行的本次集中开竣工活动，以“承办第二届全省旅发大会，加快建设世界旅游目的地”为主题，共有15个文旅项目和58个文旅基础设施项目参加活动。其中，天堂温泉旅游度假区、五盖山森林康养度假区、翠江湾乡村文旅民宿康养项目等7个项目，是郴州市委、市政府确定的旅发大会重点观摩项目。

天堂温泉被誉为“郴州第一泉”，位于苏仙区，原汤温泉常年出水温度52℃，曾是中国女排集训训练基地。天堂温泉旅游度假区项目建筑面积约20万平方米，由广东天泰控股集团投资，包括巴塞罗那酒店、天堂温泉庄园两大温泉酒店群，以及国际会议中心、森林研学基地、文化景观体验区等，客房总数超过1100间，拟作为2023年第二届全省旅发大会的主会场之一。

本次集中开竣工活动，郴州各级各部门积极参与，设1个主会场(苏仙区)和11个县市区(园区)分会场，投资额5000万元以上项目共234个，总投资达1150亿元。其中，集中开工项目119个，总投资915亿元，竣工项目115个，总投资235亿元，项目数量和投资总量都达到郴州今年历年项目集中开竣工活动最高水平。

同时，项目地域分布更趋于均衡，有12个县市区(园区)项目数量达到10个以上，6个县市区项目数量达20个以上。苏仙区、郴州高新区、嘉禾县、汝城县的项目数量，在全市排名靠前。

### “大招项目、大干项目”来势喜人

郴州作为第二届全省旅发大会(2023年)的承办地，建设“世界旅游目的地”备受瞩目。日前出台的《中共郴州市委关于深入学习贯彻党的二十大精神为全面建设社会主义现代化新郴州而团结奋斗的决定》提出，全面吹响“走遍五大洲、最美有郴州”旅游总体形象品牌，打造红色经典旅游名片、绿色山水旅游名片、夜色休闲旅游名片、古色人文旅游名片。未来5年，力争全市旅游总收入达到1200亿元，接待国内外游客1.09亿人次以上，其中入境游客突破110万人次。

郴州把承办第二届全省旅发大会作为全市中心工作，成立专项资金联合指挥部，健全“谋规划、前期委、对接紧、推进快”的联合争资体系。从今年7月起，郴州通过前后七轮对接梳理，共储备2023年第二届湖南旅游发展大会项目928个，总投资4156.9亿元。省发改委审核通过郴州市2023年中央预算内项目储备496个，资金需求106.5亿元；省发改委、省财政厅审核通过专项债项目储备187个，资金需求242.5亿元。

今年前三季度，郴州7项经济指标增速居全省第一位。1至11月，郴州多项经济指标增速继续排名全省前列。



12月26日上午，郴州市承办第二届全省旅发大会重点项目集中开竣工活动举行，集中开竣工项目共计234个，总投资1150亿元。何庆辉 摄

正是一批重大项目的牵引，让郴州经济社会发展蹄疾步稳，经济总量在全省排位稳定前移。

本次集中开竣工活动中，总投资超过10亿元的项目共12个，其中开工项目9个，包括天堂温泉旅游度假区、三一郴州综合能源建设、上海安能锂电新能源全产业链、大中矿业锂电新能源、桂新高速等；竣工项目3个，分别是三一智能制造产业园(一期)、宜章志存新材料年产2万吨碳酸锂项目(一期)、永兴腾地稀贵金属综合回收项目。在社会各界看来，这些项目的开工建设和竣工投产，将成为郴州高质量发展发展的中坚力量。

### 让最美郴州惊艳全世界

郴州，已成湖南又一热门旅游地。今年国庆黄金周，郴州接待各类游客114.38万人次，实现旅游总收入12.13亿元，同比分别增长11.85%和6.97%，高出全省平均水平18个百分点和17个百分点，增速均居全省第一位。其中，莽山(五指峰)、东江湖、高椅岭、仰天湖大草原4家景区门票收入

位居全省前十位。

项目建设热火朝天、旅游业绩热气腾腾、社会消费热闹非凡。郴州坚持把项目建设作为办会的关键支撑，今年全面实施“千百十”工程，建设千亿元文旅产业，实施百个文旅项目，落实十大举措，推动一大批文旅项目、基础设施建设落地。1至10月，郴州社会消费品零售总额886.5亿元，同比增长3.5%，增速居全省第1位，已连续5个月居全省第1位。

星光不负赶路人，满怀信心向未来。高标准承办第二届全省旅发大会，是省委、省政府交付的重任重托，是郴州市委、市政府的庄严承诺，更是全市人民的热切期盼。让全世界遇见最美郴州，让最美郴州惊艳全世界。围绕“办会兴城”和打造世界旅游目的地的，郴州迅速规划、系统谋划旅发大会500个支撑项目总盘子，其中重点项目120个、观摩项目30个。目前，这些项目已纳入旅发大会作战指挥部调度，均由市级领导担任项目指挥长，倒排工期、挂图作战。观摩项目按照市委书记半月一调度，市长一周一调度，牵头市领导一天一调度频次推

进项目建设，确保在明年2月底之前全部开工，明年8月底前全部竣工。

### 产业项目彰显“郴州速度”

当天上午，郴州同步举行三一重能郴州智能制造产业园竣工、首批风电项目开工仪式。

5个多月建成并投产，三一重能郴州智能制造产业园不仅创造了“郴州速度”，也创造了“三一速度”。产业园占地面积约454亩，投资金额10.1亿元，项目建成投产后，年实现销售收入110亿元，税收6000万元。项目通过建设智能风机总装智慧工厂、塔筒工厂、自动化立库、现代物流中心等设施打造郴州三一智能制造产业园。通过视觉识别、工业机器人、5G+工业互联网、工业大数据等智能制造技术的探索和应用，打造全球领先的风电智能制造产业园。

“郴州速度”更坚定了我们与郴州携手同心、合作共赢的信心。”三一集团基建总部项目总经理罗凯说，项目将通过建设智能风机总装智慧工厂、塔筒工厂、自动化立库等设施，全力把郴州三一智能制造产业园建设成郴州首个灯塔工厂。同时，将发挥骨干龙头企业效应，带动郴州制造产业链、延链、强链，推动郴州经济高质量发展。

还有宜章志存新材料年产2万吨碳酸锂项目，当天同步宣布竣工。该项目占地300余亩，投资25亿元，主要建设一条年产2万吨碳酸锂生产线、一条年产2万吨氟化锂生产线和一条尾渣综合利用生产线及配套设施。

宜章志存新材料有限公司是志存锂业集团旗下的全资子公司，志存锂业具备“采矿—选矿—锂盐制备—锂渣综合利用”的完整锂盐产业链，2021年电池级碳酸锂出货量居全国第一。该项目洽谈到签约开工，从签约开工到点火投产仅用时半年，实现了当年签约、当年建设、当年投产的“郴州速度”和“宜章速度”，成就了“志存速度”。项目能顺利落户，公司正是相中了宜章经开区得天独厚的氟化工产业优势，与中化蓝天形成紧密的产业互补，实现产业链的延伸，强强联合共同助力郴州市打造千亿锂电产业集群。

### 奋进在三湘